合作社法立法的史要和精神

-樓桐孫教授談合作社法成立經緯-

、前言

藤先生似乎曾向我說過『 那是「國寶級」的人物 絕無僅有。像樓教授這樣重要的人物-我記得加 而當年合作界的老前輩除了留在大陸以外,在台 要我趕快找機會向樓教授當面請教有關當時合作 文章,甚是活躍。加藤先生聽了以後喜形於色・ 在台灣,不但健在而且是合作界的重鎭,時常寫 授。爲此事,筆者督向加藤先生提及樓先生目前 緯,當然也就提到我國合作社法起草人樓桐孫教 此著有專文,其中曾涉及合作社法成立的簡單經 的課題之一,國立橫濱大學的加藤祐三教授就爲 年一一九四〇年的中國初期合作社也是他們研究 理,非常盡力,涉及也相當廣泛。譬如一九二C 灣,而尚能活躍在第一線上的,樓教授可以說是 料似乎特別注意,對於這段時期史料的發掘與整 』-難怪他要這樣催促我了。 近年來,日本學界對一九三〇年代的中國史

先生對這方面的問題也有相當研究與關心。在非 有作學系尹樹生教授的介紹,超來不及取得我 更是苦無機緣與樓教授接近,更不知道樓教授 我更是苦無機緣與樓教授接近,更不知道樓教授 我更是苦無機緣與樓教授接近,更不知道樓教授 我更是苦無機緣與樓教授接近,更不知道樓教授 我更是苦無機緣與樓教授接近,更不知道樓教授 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 於很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天 就很冒昧的向他提起這椿事,並要求他安排坐天

內容」及其「語氣」保存下來,不加修飾,下面爲著存眞,我儘量忠實的將樓敎授講話的「

去年八月,筆者囘台以後,一直爲這件事掛

是按照樓教授講話內容而加以整理的

的原始情况二、起草「合作社法」與「

海商法

年,任期屆滿,囘國途中要來台訪問。因爲瀧川研究員瀧川勉先生在菲律賓大學担當客座教授二在心頭。去年年底,日本亞洲經濟研究所的主任

主要的事,略加追述。明,所以若干細節,難兒遺漏,只能提綱挈領將近四十年前的事,因爲大多只就記憶所及加以說一樓教授提起合作社法的事,一再說明那是將

(1)立法目的是革命政府爲了取消不平等

客觀名詞就是「列强」。「列强」則以英、日、與「海商法」;馬超俊先生則負責起草「勞動保險法」;「銀行法」是由馬寅初先生擔任起草的。」
多法律呢?那是有極其重大理由的。談這個問題多法律呢?那是有極其重大理由的。談這個問題多法律呢?那是有極其重大理由的。談這個問題多法律呢?那是有極其重大理由的。以這個問題, 與「海商法」;馬超俊先生則負責起草「勞動保與「海商法」;馬超俊先生則負責起草「勞動保與」

孫炳焱

(43)

不一樣,我們是另眼看待的」。

不一樣,我們是另眼看待的」。

如今天為止,美國在中國沒有過所謂「種界」,也沒有計劃覇佔自己的所謂「勢力範圍」。
所以「中國相信美國」這點是真的。因此,「列所以「中國相信美國」這點是真的。因此,「列明以「中國相信美國」,數不沒有任何領土野眼看待的。因為美國對中國從來沒有任何領土野

定都南京,第一任立法院院長胡漢民先生

的、自己的法律。司法制度也要迅速改善並設立 入。我們要取消領事裁判權就需要先有一套現代 獄」,更是落後萬分,絕非 就是沒有獨立的「司法」。尤其當時我們的 布,所有審判都由府、縣官員施行。申言之,也 代的法律?民國以來民法方面仍然引用大淸律例 握它的真諦。我們要取消領事裁判權,「列强」 同小可。「國民革命」的目的是非常迫切的 等大權均旁落在外人之手……。因此國民革命可 是中華民族生死關頭和世界人類的大事!剛才談 以說是中華民族覺醒的運動,西洋人也就說中國 的駐兵、領事裁判權、內河航行權、海關、郵政 强一所訂的。其中不平等的事實有京津鐵路沿線 ,刑事關係則雖有「新刑法草案」 却沒有正式公 正似一頭「睡獅」,眞正覺醒,其國勢强盛,將必非 的。不平等條約是於「庚子」(一九〇〇)次年 「立法」的問題,也要從這方面去理解,才能把 主義為的是取消不平等條約,這是最具體的大目 '監獄。因此國民政府於民國十六年 (一九二七 尤其是英國人、法國人問我們,有沒有一套現 一九〇一)在「辛丑條約」中,由淸朝和「列 國民革命爲的是要打倒帝國主義;打倒帝國 「列强」犯人所肯進 也

裏頭。」 的個別立法,而沒有統合的「商法」法典。因此 只有公司法、海商法、銀行法等歸屬於民法範圍 命大業立法工作的熱誠負責。當時,在民法方面 生這種精神,眞可令我們敬佩!這也足見他對革 ,立法院的立法政策爲「民商合一」主義,即是 法院的院史中,我可說是濫竽最久的一個。民法 會議;胡先生就也出席參加了 員。我記得一年之間,大家日夜開了二百餘次的 當然是國家最主要的法典。我也是參加起草的 議遴派的,共四十九人。立法院係民國十七年十 法治國家。當時立法委員是由國民黨中央政治會 的目的。同時,也可使革命後的中國成爲現代的 「合作社法」也可說是包括在「民法之特別法」 商事等重要法典,以期早日達成取消不平等條約 就下了極大決心,要立法院趕快制定各項民、刑及 德高尚,革命性最强,是當時黨政重心之 | ---他是孫中山先生最主要的幹部之一,學問好 |月五日成立,我是第一屆立法委員。所以在立 一百多次。像胡先 , 渞

(2)合作社法的起草

不肯接受。我的想法與他不同。我認為法律是用先生把我找去,要我担任合作社法的起草,但我,大概是民國二十年或二十一年之間的事——胡這種運動所依據的正確的社會經濟思想是「合作這種運動所依據的正確的社會經濟思想是「合作過過內已有相當顯露的合作運動的萌芽;他也知道國內已有相當顯露的合作運動的萌芽;他也知道國內已有相當顯露的合作運動的前端非常豐富。

要,或者就由於當時準備工作的相當充分。 基本體制及主要規格尚並未覺得有改絃易轍的必 現;但觀於合作社法自頒行以來,三十餘年,其 的功能。這一個理想固然因時間限制未能完全實 來新訂合作社法務能與傳統習俗謀致啣接和改進 、「義倉」、「社倉」等實際情況,分析其利弊 體系中試辦的合作社。同時,另一方面製定表格 會和晏陽初先生在河北定縣所設平民教育促進會 命承當下來。於是我乃先到北方考察,華洋義賑 。很顯然地,他對「合作」極爲重視。我只得奉 定以資誘掖輔導也不爲遲。可是胡先生堅持就要 態的合作組織最爲相宜,然後研究合作社法的訂 以軌範事業的。那時,我國還沒有幾個合作社 合作社,看看我國社會經濟的發展,將以何種型 嚴格的說,簡值是一個都還沒有。我主張要先有 ·——就以上兩方面所得資料整理參考,以期將 分向全國重要縣市調查各種有關民間「合會」

用的合作社法。」
用的合作社法。」
用的合作社法。」
用的合作社法是先由中央政治會議第三二五次會議僱重討論,決定「原則」十項,發交立法院起議僱重討論,決定「原則」十項,發交立法院起議僱重討論,決定「原則」十項,發交立法院起

這難道我對「合作」的一點靈魂,是天賦的?下過工夫。賺錢、算帳的事,我一點都不會。民法,也有相當瞭解,但對商事法却一向不曾民法,也有相當瞭解,但對商事法却一向不會大我是學法的。並且在法學上,我對公法

卷了。你現在當可明白,我國海商法可以說是我 付印。」這樣的「工作假」每天多的時候交過二 他家門口等待條文稿子,他寫幾條就拿幾條囘院 道!」「那麼我就只能指定你了!」。胡先生這 說:「你外行?那麼就請你就本院委員中介紹一 堅辭不可。因爲我是外行。可是胡先生卻認真的 所以當胡漢民院長另要我草擬海商法時,我就非 翻譯過來的。合作社法則不同!海商法可以說是 工作,不必到院開會;你派個工友每天中、晚在 關照說:「我指令樓委員起草海商法,讓他在家 要我早日提出法案,特別給我一個月的「假期」 代所擬的「海商法草案」二百多條,作爲藍本。 位內行好了。你說誰內行我就用誰。」「我不知 。他立即請祕書長李文範 (君佩) 先生來,對他 後,竟然也就這樣斗胆的担任下來!胡院長爲著 **艾氏草案原文當然是法文的,我徵求胡院長同章** 法國人艾斯卡拉(Esscarra)先生春我國北洋政府時 **懓一說,弄得我更也無法可施。我只好立即找到** 十幾條;少則三、五條。 一個月後,真的也就交 「抄」,而合作社法乃是活生生地整個創生出來

三、合作社法的基本思想是我國傳統 的人道精神

們的合作社法所追求的理想。用此方法可以解決 傳統思想配合西洋的新辦法一合作制度,就是我 神,那就是 我可以用一句話來概括合作社法的基本精 「思想是傳統的,辦法是新的」,把

> 民生」與「合作」是同一根源,二者是相生相成 少見之於其他國家,這是值得注目的問題。 濟上之固有民間合作方式,在中國特別顯著 嘗不能把它蛻變爲現代化的儲蓄組織呢?這種經 依然。就「做會」舊俗,配上「合作」新義,何 濫觴也未嘗不可。民間「做會」非常普遍,即今 式各樣的「合會」,把它認爲是「信用合作」的 說與今天「運銷合作」之機能非常相似。至如各 在周朝,夏官之下,便設有「合方」的官員,其 見在中國文化裡,本來就富有合作意識。譬如遠 貴的文化遺產!人二謂之仁。從造字來說,本就 哲的遺訓是「仁」。這是中華民族最偉大、最寶 是「合作」崇高精神的表現?它的哲學基礎就是 胞物與」,「物我一體」等恢宏的思想,不都就 特性,講的就是合作,比如「天人合一」、「民 的同源之水,同根之枝。中國文化的基本精神或 民生問題,實現︰國父的民生主義。所以我說 工作在「掌達天下之道路,通其財利」。這就可 一個「仁」字,「仁」則必「誠」。我國自古聖 「人」、「我」一體。就是合作的基本精神。可 ; 而

它的實踐是基於 的理念,這不就是我們的傳統思想嗎?」 台作是以「人」爲本位,以「人」爲主體 「誠實」,它所遵循的是「仁愛 0

四、起草合作社法時 ,所參考之文獻

重要的是他的「產業合作社法草案」(民國九年 先就是去請敎他。他提供一些資料給我。其中最 政」立法院的顧問。我奉命起草合作社法,首 戴季陶先生是胡漢民先生的好友,也是「

訓

些「條例」只足供「文字」形式上的參考而已 看過,但是影響不大,因爲合作社法是全國性的 的提供有民間經濟互助方式的風俗習慣。另外, 百幾十份的調查表,全國重要各地,都或多或少 省) ,還有上面提過,我在起草以前,曾做了四 作方式,各省也都有合作社暫時條例或暫行章程 華洋義賑會的組織,全國有義倉、合會的古老合 是比較具體的文字的來源。當然參考的文獻是多 發表) ,資料比較新,底子是日本的。這可以說 樣的。當時國內也已有若干條例或規程,北方有 ,它與合作社法之目的,內容不完全一樣的,這 合作社條例」是有軍事目的的,也是有治安性的 ,是用來安定社會、維持民生的。「剿匪區農村 「剿匪區」亦有農村合作社條例,我當然也找來 比如江蘇、浙江、江西、山東、河北、湖南等

組織。我不贊成,我主張應以業務來分,不以職 關於合作社的分類問題。果夫先生主張以職業來 在那期間,我有一點與果夫先生意見不同,這是 往頗密,當時,還有葉楚傖,邵力子二位和我在 職業。這樣就可富有彈性,易於適應需要。譬如 織什麼合作社,不管參加的人是從事於何種固定 業來分。按業務來分,則各人做什麼事,就可組 分,分爲農業、工業、商業、銀行、保險等合作 譚常凱先生家中經常聚會,也質討論合作社法問題。 我還是整個接受他的主張。」 職業無關,我們雖然經過極熱烈的辯論;但最後 澳洲早便有過合作教堂,參加的人當然與其本身 「關於陳果夫先生,在起草以前,我們便交

當時我起草合作社法,在心情上並不是太積

根發展。」 情況,再起草合作社法,比較容易使合作事業生 。有了更多具體的對象,然後做調查,瞭解全盤 能完全反映在上面。譬如我認爲不必汲汲起草合 真實的費了不少心血。但我自己個人的想法並不 作社法,讓合作事業在民間形式一種氣候的局面 |,也不很樂觀,更談不上興奮。做是做了,也

五、合作社法的影響

的靈魂。這是我個人始終所暗暗引以爲憾的! 這就是因爲缺少「合作」的認識,沒有「合作」 作」之名,以行「合詐」之實,惟「利」是圖! 明白合作到底是怎麼一囘事,甚至有的還用「合 瞭解合作的涵義,沒有受過合作思想的洗禮,不 天爲止,我還是這樣看法,因爲大家並沒有眞正 合作社法實施以後,影響不大,這點到今

合,以畢工業革命與社會革命之功於一役。」這 多方面設法策動「合作」,輔導並獎助「合作」 回頭路,逼使人們從事於次一革命,何如於經濟 覆轍,自行製造可預見的社會問題之後,再去走 ,儘量把「造產」與「均富」舖成雙軌,善加配 建設之初,便決心奉行國父遺教,恪遵憲法,從 功近利,誤入歧途,於一味盲從,重蹈資本主義 裡充滿着對「合作制度」的熱誠。他最近在另外 篇文章裡頭寫道:「在經濟建設方面,與其急 沒有放棄他的「合作主義者」的理想。他的話 樓教授一連講了三小時的話。他到目前爲止

些話想是最能表現他的理想

福;希望他永遠是那樣健康而充滿活力。 (完) 煩的講解,同時虔誠的爲這位八十歲的老教授祝 授關懷的一番心意。最後在此謝謝樓教授不嫌其 並即可一一轉達於加藤教授,以慰藉其對於樓教 的史料,一方面也算是履行了加藤教授的囑託 要講的意思表達出來。筆者之所以這樣做, 1 方面可藉以爲我國,「合作立法史」 保存一些寶貴 末了,希望這篇文章,很忠實的把樓教授! 民國六十四年三月初日

人人文庫特三五七 歐洲經濟共同體擴大組織 中心之一。在經濟共同體擴大組織 中心之一。在經濟共同體廣一縣 時展點」,本書即就其前因後果, 來龍去脈,詳爲剖析。 來龍去脈,詳爲剖析。 李龍去脈,詳爲剖析。

人人文庫特三ハ七

定價三十元 天 圻 著

。書中如「論書道」、「談指畫」 等研究尤多卓見。誠爲愛好藝術、 研究藝術者必讀之參考書。 **建**灣商務印書館發行藝術、 是灣商務印書館發好藝術、 群籍, 畫、 ٥ 作者幼承家學 書道、古琴等藝術文章四十 本書收入容氏近年所撰 是 理論與實踐並重的藝術 、受業名師、博覽 有關繪 家